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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO L

Zasady oceniania

e Zarozwiazanie zadan z arkusza I mozna uzyska¢ maksymalnie 40 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, a nie jest Scistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

e Zaodpowiedzi do poszczeg6lnych zadan przyznaje sig wytacznie petne punkty.

e 7a zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w petni poprawna.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje sig tyle
punktow, ile prawidlowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem
w kluczu) przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigeej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) §wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedZ taka nalezy oceni¢ na zero
punktow.

Nr Oczekiwana odpowiedz Maksymalna
zadania Punktacja
| A —stroma; B — lamelle (lamelle granum, tylakoidy, stos lamelli, stos |
tylakoidow).
2 Zakazda z dwoch prawidltowo okreslonych funkeji po 1 pkt. 2

Przyktady funkcji:

Cytoszkielet utatwia ruchy cytoplazmy.

Cytoszkielet warunkuje przestrzenne rozmieszczenie organelli w
komorce.

(Cytoszkielet umozliwia ruchy chromosomow w czasie podziatu
komorki); (Cytoszkielet bierze udziat w podziale komorki).

3 A —umozliwiaja wymiang gazowa (oddychanie) (1 pkt); 2
B — umozliwiaja wydalanie szkodliwych azotowych produktow
przemiany materii (wydalanie) (1 pkt).

B,E,C,D,F, A,

Kolejnos¢ cyfr w tabeli: 5,3,2,1.4 (1 pkt.).

A — 7z zalazni (1 pkt); B — z zalazka (1 pkt).

W zotadku.

A (1 pkt), C (1 pkt).
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W naczyniu zylnym (1 pkt);

Przyktad uzasadnienia: poniewaz zachodzi wymiana gazowa migdzy
powietrzem w pecherzyku pltucnym a krwia (ktora doplywa tgtnica
plucna), (z powietrza znajdujacego si¢ w pgcherzyku ptucnym do krwi
przenika tlen, a z krwi do pgcherzyka przenika dwutlenek wegla —
krew natlenowana wyprowadzana jest naczyniem zylnym.) (1 pkt).

10 |[X — ATP (adenozynotrojfosforan) (1 pkt), Y — dwutlenek wegla 2
( COy) (1 pkt).

11 |1 C (1 pkt);2— A (1 pk). 2
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Zakazdaz trzech prawidlowo wybrana nazwg naczyn krwionosnych
— 1 pkt. Naczynia, w ktorych ptynie krew odtlenowana: zyla czcza
dolna, zyta czcza gorna, tgtnica plucna, zyla watrobowa.

13

Przyktad wyjas$nienia:

procesy zachodzace w nerce warunkuja oczyszczanie krwi ze
zbgdnych i szkodliwych substancji (zachowanie homeostazy
organizmu) (1 pkt).

14

a) poniewaz podczas filtracji krwi (transport bierny) przesaczane
sa do nefronu wszystkie zwiazki drobnoczasteczkowe, w tym
mocznik (poniewaz filtracja w klgbuszku jest niewybiorcza)

(1 pkt);

b) poniewaz w kanalikach nefronu zachodzi zaggszczanie
przesaczu (poprzez zwrotne wchtanianie wody) (1 pkt).

15

A — wytwarzanie komorek zdolnych do zaptodnienia (dojrzewanie
pecherzykow Graafa), (wytwarzanie oocytow II rzedu) (1 pkt);

B - tu zachodzi zaplodnienie, (wyprowadzenie owulowanych
oocytow II rzedu), (i tedy wedruje dalej zarodek) (1 pkt).

16

Przyktad uzasadnienia: odwodnienie obniza intensywno$¢ procesow
metabolicznych zarodka.(uniemozliwia aktywnos$¢ uktadow
enzymatycznych odpowiedzialnych za metabolizm).

17

Poniewaz auksyna hamuje rozwoj pakow bocznych — powstrzymuje
kietkowanie ziemniakow.

18

111

19

Wrynika to z zasady komplementarnosci organicznych zasad
azotowych.

20

Przyktady wyjasnien: kazda ni¢ macierzystej czasteczki DNA jest
matryca dla nowej nici (po rozpleceniu podwoéjnego heliksu
czasteczki macierzystej); w wyniku replikacji semikonserwatywne;j
powstaja dwie czasteczki potomne, z ktorych kazda jest zbudowana z
jednej nici macierzystej i jednej nowe;j.

21

Genotyp kobiety — Bb (1 pkt); genotyp syna — bb (1 pkt).
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22

Mutacja (1 pkt), dobor naturalny (1 pkt).

2

23

A — wspotbiesiadnictwo (komensalizm) (1 pkt);
B — protokooperacja (1 pkt).

24

Przyktady mozliwych skutkow:

-czg$ciej i dtuzej wystgpuja zakwity planktonu roslinnego,
-bujnie krzewi sig roslinnos¢ wodna,

-gwaltownie przebiegaja procesy gnilne.

25

Efekt cieplarniany to stopniowy wzrost temperatury atmosfery
ziemskiej powodowany zatrzymywaniem energii cieplnej w gorych
warstwach atmosfery, na skutek gromadzenia si¢ tam tzw. gazéw
cieplarnianych. (1pkt). Efekt cieplarniany moze spowodowac np.
topnienie lodowcow i zalewanie czg$ci kontynentow; stepowienie
(pustynnienie) pewnych obszarow.(1 pkt )




